



1. ČERTOVA KAZATELNA skalní vyhlídka 453 m. n.n.m.

Bizardní rulové skály nad hluboce zařiznutým údolím Račického potoka s nádhernou, až jedinečnou vyhlídkou na Račí údolí, které se táhne v délce asi 7 km dále pod vyhlídkou. V jeho dolní části byla roku 1998 vyhlášena přírodní rezervace, jejímž posláním je ochrana lesních porostů pralesovitého charakteru.

2. RYCHLEBY

Zřícenina gotického hradu na skalní ostrožně vrchu Píliba zbudovaného ve 13. století, který střežil solnou stezku z Nisy přes Kladsko do Hradce Králové. V 15. stol. byl hrad opuštěn a změnil se ve zříceninu. V 19. stol. proběhl amatérský archeologický výzkum (nalezena keramika a zbytky zbraní) a byla provedena částečná rekonstrukce v romantickém stylu.

3. ZÁMEK JÁNSKÝ VRCH

Historie zámku Jánský Vrch, jediné zřítušné památkové objektu jesenického okresu, se započala snad již v 2. polovině 13. století. Zámek byl sídlem vratislavských biskupů a najdete zde dochované plynové osvětlení. Nachází se zde největší sbírka dýmek a kuřáckých potřeb v republice.

4. BORŮVKOVÁ HORA

Nachází se na samotném vrcholu stejnojmenné hory v nadmořské výšce 899m.n.m. Vyhlídka je ve výšce 24 m. Nejvyšší místo rozhledný je 26.1 m. Rozhledna umožní výhled mimo jiné na Otruchovské a Nyské jezero, Lomček Zdrój na polské straně a na Šerák, Praděd, Smrk, Kralický Sněžník na straně české.

5. TRAVNÁ

Travná leží uprostřed Rychlebských hor při horním toku Javornického potoka, při silnici, která vede z Javorníka na jihozápad ke státním hranicím s Polskem. Svažitý katastr s rozlohou 653 hektarů má značné výškové rozdíly. Bývalou ves dnes představuje jenom skupina roztroušených domů se střední nadmořskou výškou 483 m; až na státní hranici se nachází vrchol hory Travné (712 m).

6. BIOCENTRUM STŘEDNÍ DÍLY

Nachází se v dolní části Javorníku – Vsi směr vlakové nádraží. Celá stavba biocentra má na tři hlavní prvky. Ustředním prvkem je rozsáhlá vodní plocha s rozlohou při stálé hladině 17 ha. Dalším důležitým prvkem jsou dva samostatné malé mokřady jako účiště obilovinná a stanoviště mokřadní vegetace. Nedílnou součástí celého komplexu jsou rozsáhlé výsadby a zatravnění v celé ploše biocentra o rozloze 30 ha.

7. HRBITOVNÍ KOSTEL SV. KRŽE

Kostel sv. Krže, patří k vynikajícím památkám středověkého stavitelství z poloviny 13. stol. Tato stavba je jednou ukázkou přechodného stylu románsko – gotického na Jeseniku, která se zachovala bez pozdějších přístaveb ve své původní podobě. Na malé kněžiště obdélníkového tvaru s křížovou klenbou je připojena loď téhož půdorysu. V kněžišti jsou na třech konzolách zachována figurální zobrazení lidských hlav. Strop byl dřevěný a pravděpodobně byl malován obrazy.

8. KOSTEL NEJVĚTŠÍ TRJOJICE

Kostel Nejsvětější Trojice je po areálu Zámku Jánský vrch druhou nejvýznamnější dominantou města a MPZ. Jedná se o stavbu s barokním původem a pozdějšími přestavbami.

9. DŮM KARLA DITTERSE Z DITTERSDORFU

Bývalé sídlo skladatele K. Dittersse z Dittersdorfu, ukázka výstavné měšťanské architektury pol. 18. století. Objekt byl upraven pro potřeby hudební školy. K radikální přestavbě došlo v letech 1900 až 1994, kdy byla dokončena fasáda. Dnes v domě působí základní umělecká škola.

10. BUDOVA SOUDU A MĚSTSKÝCH ŠATLAV č.p. 7

Bývalá budova zemského soudu č.p. 7 je empírovou budovou se starším jádrem a pozdější úpravou, postavenou na biskupských pozemcích pod zámek Jánský Vrch brzy po ničivém požáru města v roce 1825. Nová soudní budova se sousední sýpkou zřejmě rozšířily stávkou stavbu směrem do náměstí. Částečně tak pohledově zasunuly kostel Nejsvětější Trojice z náměstí do Puškinovy ulice.

11. MĚSTSKÉ MUZEUM

V městském muzeu uvidí návštěvníci předměty od nejstarších dějin Javornicka až po ty, které se používaly docela nedávno. Ve vitrinách mohou návštěvníci shlédnout předměty různých spolků, cechů, podniků, obchodníků, uvidí zde staré hračky, historické zbraně, předměty ze staré školy je zde vybudována i kopie selské světničky a v neposlední řadě i malá část věnovaná hudebnímu skladateli a zakladateli komické opery Karlu Dittersovi z Dittersdorfu, který působil na zámku Jánský Vrch od roku 1769. Návštěvníci také jistě ocení rozsáhlou mineralogickou soukromou sbírku.

12. VÁPENKA JAVORNÍK

Jedná se o bývalou vrchnostenskou vápenku města Javorník, kterou na jeho pozemcích v tzv. „městském údolí“ vystavěl v roce 1833 a následně i provozoval na své náklady Josef Meisner. Dle doposud provedeného terénního průzkumu se jedná o nejstarší dochovanou šachtovou vápenku na území celého Olomouckého kraje.

13. SV. ANTONÍN

Na tomto poustním místě se nachází kamenná kaple sv. Antonína. Vedle kaple nalezneme pramen křišťálové vody a pomník sv. Marie.

14. RAČÍ ÚDOLÍ - TANČIRNA

Jedním z nejkrásnějších a zároveň nejtažnějších míst co se týče historie Rychlebských hor je bezesporu Račí údolí u Javorníka. Při pokračování cestou jdeme okolo dětského tábora, který původně sloužil jako restaurace s názvem Isolda, postavenou známým Javornickým stavitelům Herbertem Utnerem pro svého syna. Následuje jedna z nejkrásnějších, staveb v secesním stylu na celém Jeseniku tzv. Tančirna (něm. Georgshalle), kterou nechal postavit vratislavský biskup Georg Kopp v letech 1906 – 1907. Stavbu projektoval Alois Utner otec již Nám známoho Herbertha a můžeme si dovolit napsat, že se jedná o vrcholné dílo tohoto dnes již málem zapomenutého stavitele.

15. JESKYNĚ NA POMEŽÍ

Celková délka návštěvní trasy činí 530 metrů. Jeskyně Na Pomezí jsou největším jeskynním systémem v ČR vzniklým rozpuštěním mramoru, tj. krystalického vápence. Vyznačují se úzkými a místy vysokými puklinovými chodbami, které se v místech křížení rozšiřují v menší domky. K nejvýznamnějším částem jeskyní patří Ledový dóm, Dóm u smuteční vrby, chodba Římských lázní, Bílý dóm, Královský komin, Klenotnice a Vstupní dóm.

16. VENUŠINÝ MISKY

Vrchol Smolného (403 m n. m.) je od roku 1968 chráněným přírodním výtvorem. Celý kopec, zdaleka nápadný svým tvarem, nazývají geomorfologové ostrovní horou a soudí, že je to pozůstatek zvětvávání žuly v teplem podnětě třetihor. Vrchol je skalnatý a je na něm upravena vyhlídka. Z drobných tvarů zaujmou zejména krásné vyvinuté misy, z nich největší je stále naplněná vodou (vejde se do ní až 65 ltrů). Je zde možno vidět i velké dvojité skalní sedadlo.

17. VODOPÁDY ŠTŘÍBRNÉHO POTOKA

Nýznerovské vodopády – vyhlášený přírodní památkou v roce 1965. Geomorfologicky významná kanyonovitá soutěska v krystalických břidlicích na Štříbrném potoce se skalními prahy. Vodopády a kaskády s erozními a evorními jevy, nemající na území Rychlebského a Jesenického regionu obdoby.

18. JESKYNĚ NA ŠPIČÁKU

Jeskyně Na Špičáku je nejstarší písemně doložená jeskyně ve střední Evropě. První písemná zmínka pochází z roku 1430 (Antonius Walle). Jeskyně sloužila často jako úkryt, o čemž svědčí četné epigrafické nápisy na stěnách (nejstarší z roku 1519). V letech 1884 - 1885 byla primitivně zpřístupněna pro veřejnost Sudetoněmeckým horským spolkem, do dnešní podoby je jeskyně zpřístupněna od roku 1955. Přes 400 metrů dlouhý podzemní labyrint chodeb a puklin je vytvořen v devonových mramorech (možná usazeniny, stáří 350-380 milion let). Vývoj krasových prostor byl výrazně ovlivněn tvannými vodami ledovce, které daly jeskyni konečnou podobu a chodbám charakteristický srdcovitý profil. 230 metrů dlouhá prohlídková trasa je bezbariérová.

19. HRAD ŽULOVÁ A KAMENICKÉ MUZEUM

Ide o staré hradiště, vzniklé někdy před rokem 1290, kdy po období velké kolonizace se rozpoutal mezi vratislavskými knížaty a biskupy nelibostný boj o nedávno osídlené vsi v podhůří Rychlebských hor: v tu dobu postavil podlé fundací kníže vratislavského biskupství Jan Wstuhub (Wüstehube) ve slovanské vsi Sestrechovických hrad a pojmenoval jej Vredeberg (Frýdberk). Byl to podobně násilný čin jako stavba hradu Kaltenstejn (Hradisko), vzniklého přibližně v tutéž dobu proti vůli biskupů, jimž území patřilo. Historii kamenictví na Žulovsku a přírodu Rychlebských hor si můžete prohlédnout v Kamenickém muzeu.

20. MUZEUM VE VIDNAVĚ A VIDNAVSKÉ MOKŘINY

Expozice osídlení Vidnavska je rozdělena na historickou, geomorfologickou a zoologickou část, ukázkou černé středověké kuchyně a prezentaci významných osobností Vidnavy. Přírodní rezervace s vodními plochami a řadou tůň a mokřadních rašelinových luk se významnou květenou, obojživelníky, hnízdicími ptáky a pavouky láká k procházkám, posezení u vody, pozorování přírody a rybolovu.

POLSKO

ZLOTY STOK – 21. KOPALNIA ZLOTA

Jedna s nejstarších dobytek zlata. Více než 300 km tunelů, šachet a galerií na jednadvaceti úrovních. Prohlídka se zkušenými průvodci vás zavede do štol Gertrudy s tajemnou chodbou smrti, Černé štol s jedním podzemním vodopádem v Polsku. K vidění je dále muzeum minerálů a mircovna.

22. STŘEDOVĚKÝ PARK TECHNIKY

Velmi přesná replika středověké hornické osady. Všechna zařízení fungují jako evidenti pro každého návštěvníka. Všechny jsou založeny na Georgius Agricola středověkých rytin. V Evropě, nemáte-li najít druhou tak přesnou a bohatou repliku středověké vesnice. Procházkou Parkem je možno popsat jako cestu zpět v čas do středověku. Často jsou tu i další atrakce objevují se tady profesionální kovári a hrnčíři.

PACZKŌW (Pačkov) - 23. MUZEUM PLYNÁRENSTVÍ

V bývalé plynárně je vytvořena největší expozice svého druhu v Evropě. Návštěvník zde uvidí nejrozšířenější plynová zařízení z domácnosti např. sporáky, lednice, žehličky a dokonce i kulmu na plyn.

24. KOSTEL SV. JANA EVANGELISTY

Je to nejlavnější opěvněný kostel ve střední Evropě s cennými památkově chráněnými fezbami a slavnou studnou nazývanou „tatarská“.

25. LADEK ZDRŮJ (Ladek)

Laděk Zdrój, jedny s nejstarších lázní v Evropě, se nachází v okolí Zlatých hor (PI), v přímé blízkosti Sněžníku, majestátního vrcholu, nacházejícího se nad Kladskou zemí, k sobě od stáletí přitahuje turisty a lázeňské hosty. Lázeňské léčebné vody pomáhají v uzdravení, horské krajiny lákají k procházkám a kaskády turistice.

www.mestojavornik.cz

www.kulturnidumjavornik.cz

Městské informační centrum Javorník
Nádražní 160, 790 70 Javorník
tel.: 584 440 688, e-mail: info@mksjavornik.cz